

扶贫济困、乐善好施是中华民族传统美德长河中一朵朵璀璨的浪花，蕴含着丰富的慈善精神。时至今日，慈善已经被赋予了更多含义，慈善所代表的不仅仅是捐赠，更多的是对他人的帮助和无私奉献。面对灾难、困境、伤害和不幸，我们都能看到政府、民间组织、机构、志愿者的援助身影。他们可能是医生、护士、教师，用智慧和力量为他人提供无私的帮助；他们也可能是志愿者、义工，用真心和行动改变着世界；他们还可能是普通人，用微小的善举温暖周围的人。

9月5日“中华慈善日”的设立，不仅是对中华民族传统美德的传承，更是对人类慈善文明及其伟大使者的一份礼赞，指引着人心所向，昭示了慈善真义。



市慈善总会工作人员为村民调试助听器



市手拉手爱心公益协会“爱心照片墙”



志愿者为农村儿童送去学习用品



老兵重返有声世界

携手慈善 与爱同行

本报记者 杨昱郁

汇聚向善力量 推动暖心帮扶

开展慈爱助学，援建希望学校，开办“慈善阳光班”，开展药品援助项目……市慈善总会围绕“助学、助医、扶危、济困、安老、救急”工作重点，竭尽所能，积极开展了慈善各项救助工作，为群众送去温暖。

“通过观察不同颜色、形状和大小的物体，可以提高孩子们的视觉能力……”近日，在平城区特殊教育中心学校，教师向记者介绍改造后的教室功能。一爱心企业通过市慈善总会，将该校教室进行了改造，变成了特殊儿童多感官训练教室。通过创造一个充满刺激和互动的学习空间，满足特需儿童在视觉、听觉、触觉、嗅觉和味觉等多方面的感官需求，从而促进特殊儿童的全面发展。

市慈善总会在新荣区、天镇县、阳高

县、灵丘县建立了25所留守儿童之家，先后筹款54万元，改建了校舍，送去爱心大礼包、音体器材、图书、电脑、洗衣机、电磁炉、电饭煲等物品，帮助开设了心理疏导、课业辅导、安全教育、图书阅览、康体娱乐、兴趣课程、城市体验等，让565名留守儿童得到关爱和帮助。

市慈善总会不仅在慈爱助学上给予了帮扶，在慈善助医方面也下了大力气。继续开展了“格列卫、达希纳”“易瑞沙、泰瑞沙”药品援助项目，为帮助困难慢性粒细胞白血病患者、急性淋巴细胞白血病患者、恶性胃肠道间质瘤患者及隆突性皮肤纤维肉瘤患者，进行药品援助。2021年至2023年12月，共计援助“格列卫”患者1892人次，免费发放药品3780盒，价值约

2646万元；援助“达希纳”患者668人次，免费发放药品668盒，价值约668万元；援助“易瑞沙”患者276人次，免费发放药品276盒，价值55.2万元；援助“泰瑞沙”患者53人次，免费发放药品53盒，价值68.9万元。

王先生是低保户，几年前查出患有慢性粒细胞白血病，得知我市开展了“格列卫”援助项目后，看到了希望。“我已经免费领药5年了，减轻了看病的负担，现在病情控制得很稳定。这个药对我来说是救命药，特别感谢这个项目，让我不用去外地就能免费领药。”王先生感激地说。

乐善好施、守望相助、扶弱济贫……一个个慈善故事，一件件凡人善举，闪烁着“真善美”的人性光辉，在这个充满爱的日子里，让我们一起来传递温暖的力量。

热心参加公益 24载痴心不改

做一件好事不难，难的是一辈子做好事。今年59岁的温存和从2001年至今坚持为老年人、环卫工人、行动不便的病人、困境儿童等群体捐资帮扶，同时还为特别困难家庭、社会福利机构、留守儿童等捐款。“做过多少好事，我没有做过统计，只要有需要，我就会竭尽所能提供帮助。”在接受记者采访时，温存和乐呵呵地说。

温存和出生在繁峙县，小时候家境并不富裕，生活的艰辛让他很早就学会了独立。大专毕业后，温存和开始创业，开了一家眼镜店。勤奋爱学的他，很快就熟练掌握了配眼镜的技术，生意也越做越好。温存和发现，每天天不亮环卫工人就已经在路上打扫卫生了。“夏天还好，冬天的早晨

天黑气温低，我就叫环卫工来店里歇歇脚，喝点热水、取暖。”温存和说，受过苦的人更能体恤别人的不易、更能懂得给予的快乐。

2004年的一天，温存和的眼镜店来了位天镇县农民，由于镜腿坏了半年，不得不用皮筋代替绑在头上。当日，他费尽周折从县城来到市里，找了好几家眼镜店，都没有人愿意接待他。温存和把他的眼镜修好了，90元的费用只收了5元。“那件事对我触动很大。一年后，我出资投入一辆免费维修眼镜流动车。‘大篷车’跑城镇、走乡村，为群众提供免费眼镜维修、验光、视力测试等服务，受到群众欢迎。”温存和说。

2011年、2013年，“飞视眼镜店”为原

城区的一线环卫工人先后捐赠了1850副太阳镜。“我那副太阳镜至今还一直用着，这是一份值得珍藏的关爱和尊重。”环卫工郭丽荣说。2017年，天镇县一个女孩考上了大学，但因家庭困难为学费犯难，温存和得知后捐助了2000元，女孩如愿上了大学，大学期间每年都给温存和写信汇报学习情况。2024年，在得知云州区一位抗美援朝老兵听力有障碍，温存和想方设法为老兵捐赠了一副助听器，97岁高龄的老人重返有声世界，开心地像个孩子。

为灾区捐款、资助困境大学生，联合市慈善总会成立“眼中有爱公益基金”项目，救助大同地区特殊困难群体……温存和的善举不胜枚举。

携手救急济困 传递暖意温情

“这是我们一家第一次帮扶困难家庭的照片，非常珍贵！”“这张照片是协会成立后第一次组织公益活动。”……在位于平城区操场城街舒心园内的一面墙上，挂满了市手拉手爱心公益协会20年来走过的公益路。“承载了太多的回忆和感动。”市手拉手爱心公益协会名誉会长刘忠利指着“爱心墙”对记者说。

记忆拉回到2004年，在一次摄影采风活动中，闯入镜头的山里娃给刘忠利留下了深刻印象，于是他先后9次组织家人和志愿者给这个只有两床被子的家庭送去米、面、衣、被和9000多元现金，从此走上了公益路。一个人的力量有限，于是他又组建了大同市城乡手拉手爱心团队，后

注册为大同市手拉手爱心公益协会，目前担任名誉会长。刘忠利做公益不仅获得妻子的帮助，也得到女儿女婿的支持，全家4名党员，每人每月从工资中拿出一些钱用来扶贫济困，就这样一做就是20年。2005年，在一次下乡活动中，一位老农民的生活环境深深触动了他。回家后刘忠利和妻子商量，用准备买洗衣机的3000元钱购置了40床棉被、40件棉衣、10顶棉帽、10双棉鞋和20个枕头，亲自送了过去。“3000元钱让40位农民得到了温暖，看着乡亲们有了棉衣棉被，我们心里也暖暖的！”刘忠利至今仍记得当时的情景。

从开始的一个人、一家人、一伙人，发展到现在有20万人参加的大同市手拉手

爱心公益协会，为社会各界爱心力量和爱心资源搭建了公益慈善平台，从学前儿童到耄耋长者，从爱心个人到爱心家庭，从个体经营户到国有企业，从党政机关到社会团体……先后筹划组织了“爱在冬季”“春雨计划”等主题系列公益活动。逢年过节，组织志愿者给困难群众送年货；“六一”儿童节，组织城里的孩子和农村孩子开展“手拉手”结对帮扶；“七一”党的生日，他买上新被子、新毛毯、新衣服，看望农村老党员；高考过后，他忙着为农村优秀学子募集学费……20年间，该协会用无私和大爱，在云中大地上描绘了一幅多彩的公益画卷，奏响了一曲动人的慈善之歌。

